

一把钻头淬炼创新之光

□本报记者 崔立东

钻头在管壁上旋转着,伴着火星发出尖锐的呲呲声,像是要钻透时间的厚度。

六月的黑龙江龙煤七台河矿业有限责任公司机电总厂,空气中混着铁锈与切屑的气息,工人们和机器一起,被汗水和噪音包裹着……

就是这样的日子里,隋国忠带着11名徒弟,守着这台新研制的三孔全自动专用钻床,心跳也像钻头一样,越转越快。在最后一次测试的瞬间,屏息凝视的工友们听到了他一声嘶喊:“成功啦!”

他嗓音有点紧,透着难以遏制的欢喜。

从第一代“半自动”到第二代“全自动”,历经八年,“三孔等分120度自动群钻法”工艺终于成功转化成现实生产力。日产能从100件跃升到300多件,效益大幅提升。

今年5月,隋国忠光荣当选全国劳动模范,成为黑龙江龙煤七台河矿业有限责任公司建矿近七十年来第10位全国劳动模范。走近隋国忠,最先感受到的不是他头顶工匠、大师和劳模的光环,而是眼神中流露出的简单与直率。他身上的工作服,仿佛每一处褶皱都积满了岁月的铁锈,骨子里有种火熬出来的倔强。

1998年技校毕业后,19岁的隋国忠第一次独自站在机床前,那一刻他默默给自己立了个目标:“后半辈子,就跟这些铁疙

瘩打交道了!”

刚进厂没多久,他就遇上手轮摇柄突然断裂,瞬间磕伤右手,掌骨骨折。可他咬着牙干完当天任务,才肯去医院。

凭借用功和悟性,两年时间,他从学徒工转正成为正式车工。

没过几年,在一次机件加工时,铁刺划开了他的右手手掌,缝针后,他带伤回到岗位。

“与机器打交道,小磕小碰在所难免。”他一笑而过。

27年过去,手上的伤疤,每一道都是在钻床前苦练的见证,是“肉碰铁”留下的勋章。

2006年,厂里组建数控班组,领导和工友第一个想到隋国忠。

班组30人,白天晚上倒班,他是当仁不让的“二传手”——管着设备,琢磨工艺,还要带新人。

“既然当了班长,那就得给大伙打个样。”他是这么想的也是这么做的。

传帮带不是喊口号。新的数控机床装配到新班组,各种“小脾气”就显露出

来,程序、维修、磨刀、调试、胎卡具、加工工艺……处处考验这群传统的“老床工”。

带30个徒弟像培育三十颗不安分的种子。隋国忠犯难:“咋教?只能不藏不掖,凭本事让徒弟们信服!”

说起隋国忠,厂党委书记张彦军掩饰不住内心的骄傲和自豪:在技术创新上,他那股较真劲儿和对自己那股狠劲儿,厂

内无人能比。在他的带动下,全厂形成了浓厚的技术创新氛围。”

“小小的机电总厂,大大的单体车间!”张彦军告诉记者,单体车间在机电总厂的地位举足轻重。

2016年,隋国忠被厂里任命为单体车间主任,他牵头创立了以自己名字命名的劳模和工匠创新工作室,与一帮各路技术能手扎在一起,厂里创新的气氛一下子活跃起来。

这个年轻的团队在创新路上披荆斩棘,攻克了一个又一个技术难关。2016年一年,他带领团队生产单体液压支柱7.2万颗,创车间历史新高。同年,他带领项目团队进行技术革新,攻坚克难,年产值首次突破3400万元,占了全厂年产值的五分之一。

让这群老技工变成具有创新精神的团队,靠的是隋国忠“能说能练”的真把式。在车间,他推行“严师带高徒”行动,老师傅有什么绝活都拿出来,小徒弟将聪明才智也发挥得淋漓尽致。创新工作室先后培养出50多名技术骨干,在各自岗位挑起大梁。

隋国忠工作室的成果展示区就像是第一条创新赛道。展示区内展出的微缩

孔半自动(全自动)专用钻床、柱头阀孔专用设备JD-50型专用钻床等成果依次排列。其中,“三孔等分120度自动群钻法”斩获了黑龙江省十大先进操作法。

工作室墙上,全国煤炭行业技能大师、省模范职工之家、龙煤集团特别贡献奖,每一块奖牌都凝聚着隋国忠和团队成员的聪明才智和辛勤汗水。

9年来,隋国忠工作室取得技术成果有八十多项,光为企业创造的经济效益就超过2000万元。每一项成果都应用到生产一线,转化成现实生产力。

张彦军说,通过技术革新,单体车间工人从九年前的200多人减少到现在的74人,而生产效率却大大提高,真正实现了减人增效。

“每年都得有创新,不创新就要落后,落后就要挨市场打。”隋国忠评价自己说的“话糙理不糙”。

“手艺学到手都是自己的!”隋国忠最看重的是那些日夜与他并肩作战的工友和徒弟们,“等哪天我真干不动了,还得靠这帮年轻人顶上去!”

“技术要突破、企业要发展,重要的是得有这么一群勇于创新、不怕折腾的人。”他憨笑着,手掌拍在机床电机上:“以后这车间、这设备、这手艺,都是他们的了。”

新龙江 新故事

拟任职干部公示名单

依据《党政领导干部选拔任用工作条例》等有关规定,为加强干部选拔任用工作的民主监督,现将拟任职的干部进行任前公示(按姓氏笔画为序),公示期限为2025年6月30日—2025年7月4日(5个工作日)。

王巍 男,汉族,1972年12月生,在职研究生,中共党员,现任哈尔滨商业大学副校长、党委常委,拟任省属本科院校校行政正职。

王子云 男,汉族,1975年4月生,在职大学,中共党员,现任牡丹江市财政局局长、党组书记,一级调研员,拟任地市级政协副主席候选人。

付忠安 男,汉族,1972年8月生,在职研究生,中共党员,现任牡丹江市住房和城乡建设局局长、党组书记,一级调研员,拟任地市级政协副主席候选人。

仇文会 男,汉族,1975年8月生,在职大学,中共党员,现任庆安县委书记、一级调研员,拟任地级市副市长人选。

董玉慧 女,汉族,1968年6月生,省委党校研究生,民盟盟员,现任双鸭山市粮食和物资储备局局长、民盟市委副主委,一级调研员,拟任地级市政协副主席候选人。

陶佰睿 男,汉族,1972年5月生,在

职研究生,中共党员,现任七台河市委常委、秘书长,拟任省属高校行政正职。

谷敏刚 男,汉族,1976年9月生,大学,中共党员,现任省检察院哈尔滨铁路运输分院副检察长、党组成员、三级高级检察官,拟任地级市人民检察院检察长人选。

李继武 男,汉族,1974年8月生,在职大学,中共党员,现任佳木斯市副市长,拟任地级市党委常委。

代罡 男,汉族,1976年5月生,大学,中共党员,现任七台河市副市长,拟任地级市党委常委。

杨金铭 男,汉族,1975年1月生,在

职研究生,中共党员,现任海林市委书记、一级调研员,拟任行署副专员。

对上述拟任人选如有情况和问题,可在公示期内反映,反映情况和问题必须实事求是,应署名或告知真实姓名、工作单位和联系方式;对线索不清的匿名信和匿名电话,公示期间不予受理。

受理单位:中共黑龙江省委组织部举报中心

电 话:0451-12380

地 址:哈尔滨市南岗区果戈里大街327号

邮 政 编 码:150001

中共黑龙江省委组织部

2025年6月27日

来老街,特色冷饮约一夏



近日,哈尔滨市持续高温,道里区中央大街上,许多南方游客在参观游玩时,纷纷购买各种冷饮消暑降温。烟熏面包加冰淇淋、鲜酿格瓦斯、马迭尔冰棍等特色网红食品尤其受到游客们的青睐。

本报记者 苏强 张春雷摄

要闻

E-mail:yaowen8900@sina.cn

洪河国家级自然保护区有了自然资源“户口簿”

本报讯(记者 杨桂华)日前,黑龙江洪河国家级自然保护区完成了自然资源确权登簿,这是我省首个由省级登记机构完成的自然保护区类型的自然资源登簿,标志着我省首个自然生态空间有了“户籍”。

记者从省自然资源厅了解到,洪河国家级自然保护区位于三江平原腹地,同江市与抚远市交界处。2002年,洪河国家级自然保护区被拉姆萨湿地公约组织列入《国际重要湿地名录》,成为我国现有的国际重要湿地之一。保护区主要以保护水生、湿生和陆栖生物及其生境共同组成的湿地生态系统以及东方白鹳、黑鹳、丹顶鹤、虎头海雕和乌雕

等珍稀濒危野生动物为主的湿地类

型自然保护区。

洪河国家级自然保护区登记单

元总面积23324.24公顷。通过自然

资源确权登记,明晰了保护区产权主体及权属界线,摸清了登记单元内各

类自然资源状况,为洪河国家级自然

保护区资源分类施策、有效保护和合

理开发利用提供了产权支撑。从权

属状况看,保护区全民所有自然资源

资产所有者职责履行主体为自然资

源部,代理履行主体为黑龙江省人民政

府。从资源类型看,登记单元内湿地

资源19714.55公顷,森林资源2436.99公顷,草原资源55.78公顷,

其他资源面积1116.92公顷。

全国首单蔓越莓气象指数保险落地抚远

本报讯(记者程瑶)日前,在抚远市政府的统筹推动下,国家金融监督管理总局抚远金融监管分局指导下,中国人民财产保险股份有限公司(以下简称人保财险)抚远支公司成功签发全国首单蔓越莓气象指数保险产品。

“每年都有创新,不创新就要落后,落后就要挨市场打。”隋国忠评价自己说的“话糙理不糙”。

“手艺学到手都是自己的!”隋国忠最

“吃饭”的风险。当地金融监管部门联

合气象部门经数月对当地气候特征、

蔓越莓生长周期风险图谱及种植户

实际保障需求进行实地调研后,指导人

保财险研发了蔓越莓气象指数保

险产品。

通过创新“金融+气象”合作模

式,该保险突破了传统农业成本保险的固有模式。

据悉,蔓越莓作为高附加值经济作物,在抚远市已形成4200亩种植规模,是当地“一县一品”战略的核心产业。但蔓越莓种植易受极端降水、低温等气象灾害影响,再加上缺乏针对性保险产品,农户长期面临“靠天

希望美育公益行动在讷河开展



本报讯(记者郭俊峰)近日,团省委联合深圳市志学滢教育科技有限公司、省希望工程捐助中心、省青少年发展基金会、团齐齐哈尔市委等部门,深入讷河市联合开展“抗联精神沁龙江·七一美育绘希望”希望美育公益行动。

此次活动通过创新美育实践与精准教育帮扶相结合的方式,加强青少年思想政治引领,改善龙江青少年成长环境。在同义镇中心学校和通南镇中心学校,志学滢专业教师团队为学生们带来了生动精彩的“红色主题创意美育”课程。在《红色足迹—长征路》《苦难辉煌—醒铸》等特色课程中,孩子们用巧手绘制主题美育作

品,在艺术创作中感悟红色精神,提

升审美素养。

课程结束后,团省委、省希望工程捐助中心、省青基会向两所乡村学校60名贫困学生捐赠“爱心午餐”,切实解决学生在校期间营养午餐问

题。

希望美育公益项目在全省希望小学和“童心港湾”同步推进以来,以融合课的形式为乡村儿童的成长助力,全省受益儿童3000余人次。下一步,省青基会将持续深化希望工程品牌建设,动员更多社会力量参与青少年公益事业。

孩子们用巧手制作手工艺品。

本报记者 郭俊峰 摄

“家门口”服务站拓宽求职者就业路

本报讯(记者李播)近日,黑龙江省2025年“家门口”就业服务站在省、市、县联动就业服务系列活动后先走进展开。

该系列活动由省人社厅主办、哈尔滨市人社局协办。

据介绍,此次活动提供2000余个

岗位,将优质就业岗位精准送到基层,打通了连接企业和求职者的“零距离”就业通道,为当地群众带来了实实在在的就业福祉。

依兰站活动深度挖掘当地特色资源,巧妙结合农业优势与朝鲜族民俗文化,为求职者量身筛选契合的就业机会,如周边民族特色农业、食品、

业创业注入持续动能。



前端服务中心。执破融合中心由民三庭、执行局、立案庭联合成立,通过成立专门审判团队、制定工作规范指引,打破执行与破产程序壁垒,实现从“执破衔接”到“执破融合”的升级。

执行转破产立案受理率提升200%,时间成本从30天缩短至7天以内。

企业破产前端服务中心由中院与破产管理人协会联合设立,丰富了困境企业服务路径,助力解决企业“急难愁盼”问题。

“1”即智慧破产审判平台。鹤岗中院联合邮储银行鹤岗分行及相关科技公司,在现有破产办案系统基础上搭建该平台,增加一站式动态管理功能,实现破产企业跨域数据集成与信息共享。通过与政府联动建立信息共享机制,平台开通法院联动功能模块,管理人可在线查询财产信息、发起协同事项等,办理周期缩短至3天以内,实现“无纸化”“零跑动”,极大提高了办案效率。

“2”指执破融合中心和企业破产

融合。鹤岗中院将绿色原则贯穿破产程序,联合多部门助力危化企业绿色转型,解锁破产财产处置创新“密码”,与经济合作服务中心联合制定方案,推送破产资产信息,提升财产处置可能性;探索“1+1+1”集约化运行机制,通过建立预选库、优化流程、技术赋能,管理人选任周期平均缩短29天;优化中小微企业破产制度,筛选危困企业并分类处理,已组织筛选192家中小微企业。